

# 近年来气象科学的发展

叶 篤 正

第一次世界大战期间，挪威建立了稠密的地面气象观测网，发现了气旋波，创立了极锋学说，这个学说标志了二十年代气象科学的发展。三十年代各国建立了比较稠密的汽球测风网和少数高度不过五、六公里的无线电探空站，使气象科学由二十年代的间接高空学进入了直接高空学时代。高空的直接探测使人们发现了行星波（或长波），创立了长波动力学，从而使气象学走进了以无线电探空这样的气象观测工具和对流层长波动力学这样的基本理论为标志的四十年代。在这个年代里出现的人工降水也是气象科学中一件大事，它表示人类认真地积极地开始了控制自然的研究。在四十年代期间出现了雷达和电子计算机，这又使气象学进入了以雷达气象和数值预报——预报自动化为发展标志的五十年代。近年来的火箭和卫星则又把气象科学带到了六十年代的气象卫星和高层（二、三十公里以上）大气环流时期。可以预期，最近新出现的受激光不久即将在气象中得到广泛的应用（光雷达），同时观测和预报将更进一步地走向自动化。

无论气象科学发展如何，而仅是由大台（绘制天气图的台）作天气预报和发布预报的这种办法一直没有改变。近年来我国的大、

中、小相结合的单站补充预报打破了这个框框，从此观测站也可以进行预报，使天气预报真正能下了乡，农民直接使用了天气预报。

由以上的叙述，可以清楚地看出，气象学的进展是有阶段性的，除我国的补充预报外，每次的进展都是从观测的改革开始的。发展的推动力则都是实际的需要，例如补充预告就是我国农村公社化以后对天气预报的迫切需要而产生的，近年来的探测技术和平流层气象等是因为高空高速喷气飞机等的保证而发展的。下面我们将从探测技术开始对近年来气象学的发展及其前瞻进行讨论。

## 一 大气探测技术的跃进 ——间接探测和观测自动化

无线电探空技术是直接把仪器送到所要探测的空间进行观测。这种直接探空技术近年来有了很大的发展，就是探空高度大大提高了。现在汽球探空已可达30公里以上，火箭又把探空高度伸到了100公里以上。空间的延伸有着重大意义，它引起了下面将要谈到的平流层和中层大气环流。

大气探测一个更重要的发展就是向间接探空迈进。在间接探空中占首要地位的是气象卫星。从来气象观测只是点的观测、线的

观测，而气象卫星能作地球整个大面积的观测。从此人迹难到的大洋、沙漠、两极和高原等处也有比较丰富的气象资料。卫星可以观测的项目很多，已经成功的有云的分布、积雪分布、大气辐射等。现在人们正在进行研究的是，通过各种辐射波带的观测，计算出各层大气的平均温度以及地面气压，由此就可以算出各层大气的气压，这样就可以绘制天气图了。预计这项研究不久即可以实际应用。如果在一万公里的高空放三个固定（相对于地球）的卫星，则可以同时进行全球的气象观测，估计七十年代初期这种固定的卫星可以出现。有些人认为，卫星将能代替现有的天气预报需要的观测系统，如可能，这不但可以增加现有观测密度，在经济上这也将是很快合算的。但现在的卫星探测方法还不能透过云层观测下层大气情况，而全球的平均云量约为 5 左右，也就是说平均有 50% 左右的低空大气不能用卫星探测。这是卫星探测代替现有的观测网之前尚待解决的一个问题。

大气间接探测的另一发展是各种雷达的使用。第二次世界大战后，雷达就逐渐用于气象观测，现在许多国家都已建成了气象雷达网。雷达最大的优点就是同时可以观测到几百公里以内的云雨分布，这对短期预报，尤其是雷暴预报有很大的帮助。多谱勒雷达更可以测出云雨中的水滴运动状态，并由此可以间接估算云中风速及湍流强度。因此它成了研究云的微结构的不可缺少的工具。

莱塞问世后，很快就出现了光雷达。现有的无线电厘米波或毫米波雷达只能观测到雨滴或云滴，而光雷达可以观测到晴空中的大颗粒，利用这点和多谱勒效应就可以探测大颗粒的相对运动，也就是对航空和导弹发

射都非常重要的湍流。这是现有的其他探测技术都做不到的事。如能解决空中大颗粒绝对速度的探测，则平均风速也可间接测出来了。此外，光雷达还可以观测大气中的水汽含量，这又是一个重要的气象要素。当然光雷达实际用于大气探测还需要解决这样的问题：用气体发光，频带狭，宜于探测，但它的功率低，不能进行较远距离的观测；用固体发光，功率大，但频带宽，不宜于作多谱勒效应观测。现在人们正在这方面进行研究，估计不久即可解决。

如将光雷达装于卫星上，则卫星可以观测的气象要素就更多了。可以想象，将来这种装置的气象卫星会出现。

现有的汽球探空完成二、三十公里以下的大气探测要两个小时左右，对于战时空军的活动来说，这太慢了，远不能满足要求。而且汽球容易被邻近的敌人发现。上述间接探测技术成功后，能在十分钟左右把周围几百公里的气象要素观测清楚。这将能满足空军活动的需要。

近年来大气探测技术的另一动向就是观测自动化。现有的气象观测系统基本上是人力观测，如一个测站需要三、四个观测员，则拥有几千个测站的国家在这方面所花的技术力量就可观了。自动观测是在这方面节省人力的唯一出路。观测自动化不仅是为了在观测方面解放技术力量，它还是不宜人类长久居住的地区（如供应困难的山区和沙漠等地）的观测的解决方法，在这类地区人们只是在一定时期里去看管一下仪器就行了。为此许多国家的气象系统正向这方面努力，并已取得了不少进展。有许多机场已使用了这种观测方法，气象观测系统的自动化正在前进中，它的实现是可以预期的。

## 二 新发展的科学分支

气象学的基础在于观测，新的观测技术往往带出新的学科分支。汽球探空向平流层的迈进和火箭的发展就带动了平流层和中层大气气象学。现在已出现了1毫巴（约45公里高）的天气图。平流层和中层大气的探测结果使人们对100公里以下的高空大气结构有了比较详细的了解。在冬季，极地高空为一强大的气旋性涡旋，组成这个涡旋的强西风有一急流，称黑夜急流，高度在60公里左右。其上有非常大的扰动，可名之为超长波，目前对其性质和变化已有较多的了解。夏季平流层和中层大气则被东风组成的反气旋涡旋所控制，东风层中扰动较小。冬夏环流的季节转变有着一定过程。每年冬末平流层总有着一次突然的增温，四、五天内可增加40—50℃，极夜急流立刻被减弱甚至破坏。在南半球，太阳回到极地时才发生这种现象，而在北半球增温可以在一、二月里出现，这就不能用太阳一般的辐射来解释。根据已观测到的事实，平流层和中层与对流层环流有着它们的相互特殊性质。但大气是一个统一整体，上下之间必有一定的联系和相互的影响。这是一个基本理论问题，它的解决可以影响平流层和对流层的中长期预报问题。

卫星观测带出了近年来的另一个新的气象分支——卫星气象学。这方面一个显著的成就是云的观测。已发现广大地区的云系有三种基本的分布状态：螺旋状、带状和堆状。云的不同分布状态显示着大气结构的差异，所以由此可以进行大气运动状态的研究。云图已用于短期预报，它对于海上热带气旋的发现是非常有帮助的。如何由云的分布辨认天气系统将是一个待研究的问题。这一点清

楚了，它就能帮助人们分析人迹所不能到的地区的天气系统。

卫星气象学的第二方面的问题就是大气辐射。现在已积累了大量的地球和大气的辐射平衡和反照率的资料。由这些资料已可以绘制每天的辐射平衡图。这对控制天气运动的能量配置的了解是有帮助的，对于大气环流的演变的机制和中长期预报的研究将是有益的。

过去气象学主要研究对象为气温、气压、湿度和风。可是大气本身不仅发出这几种物理的讯息，其中还有其他物理讯息。如大气闪电就形成很强的电磁波辐射的讯息。事实上，人们已利用这个讯息确定雷电活动的方位。如果我们设法接收这些讯息并进行仔细研究，估计可以发现它们和不同天气现象的关系。由此就可以发展所谓大气讯息学。这是国外尚未充分注意的事。

## 三 天气预报的进展——预报自动化 和大、中、小结合的单站补充预报

总的来说，近年来天气预报的进展表现在两方面：一个是向自动化迈进，另一个是我国的大、中、小相结合的单站补充预报方法的出现。五十年代末期，在不少的国家里对流层中部环流形势的预报已由数值预报代替了预报员的预报。这标志着天气预报开始自动化了。不过当时数值预报所依据的实况图还是人工分析的。自从客观分析成功以后，一般天气图的分析也就可以由电子计算机代劳了。现在不少的国家已直接把各地由无线电或电传机发出的气象纪录输入到电子计算机去，由计算机制别（初步地）纪录的错误，然后自动进行天气图的分析，分析后自动预报，最后计算机输出当时的实况图以及

一天以至四、五天后的预报图。这套工作可以仅在中央机构进行，电子计算机预报完毕，中央机构将当时的实况以及预报图再向外地传真。这就节省了大量劳动力。

现在预报自动化方面还差观测自动化一个环节。绝大部分现有的观测还是由人来进行的，完全的自动观测站的设计正在进行。估计不久即可达到实用阶段。七十年代可出现全部的自动化，即观测站自动观测，自动向中央机构发观测纪录，电子计算机接收到各地纪录后，即自动进行天气分析和预报。

除自动观测外，全部自动化还有一个问题，就是现在的数值预报仅能预报天气形势，具体天气还得预报员根据形势预报图进行估计。具体天气的数值预报方法的研究，有人在进行，但研究得还不够多，有待发展。

总之，可以说，短期形势预报已走上定量的数值预报的道路，中期（3—7天）形势预报将来也会走这条路。至于10天以上的长期预报的物理基础的研究正在大力进行，现在人们已能用电子计算机计算出大气环流平均演变状态的基本特点，这给长期预报打下了一个理论基础。

除自动化外，预报是向多样化和专业化发展了。因为各行各业对预报的要求不同，一种预报难以同时满足各方面的需要。对于航空来说，高空预报的要求愈来愈迫切了。过去只有500毫巴（约五到六公里高）以下的预报，现在20公里以上的高空风预报方法的研究已迫切地等待在日程上了。所以近年预报向高空有了猛进的发展。可以预期，不久的将来预报还将向更高的高空突进。其他方面象超低空风的预报、高云预报，以及污染扩散预报等等，都有了开端，等待着发展。这些预报都给气象工作者们带来了新的研究

课题。

由一个中心台发布广大地区的天气预报有着一个大缺陷。因为自然条件（如地形、湖泊等）的影响，同一天气系统在各地产生的天气不同。中心台的天气形势报得再好，由于预报员无法掌握各地的详细自然条件，他们也很难报出各地具体天气。我国大、中、小相结合的单站补充预报方法解决了这个困难。这个方法是：根据收听的大台天气形势预报，再依靠当地的自然条件、该站各种气象要素变化情况，以及当时的天象（如云状等）和经验等，各县各区的站再作出当地的具体的天气现象预报来。这个方法一方面解决了上述困难，提高了预报准确度，使预报真正下了乡；另方面也发挥了广大观测员的积极性，使他们能从一个新的角度进行预报。

#### 四 一般天气动力学的进展

一般来说，近年天气动力学是处于稳步上升的阶段。这方面一个明显的改进就是数值计算法的普遍使用。过去动力气象中最常使用的方法是所谓的小扰动法，使微分方程线性化，以便于求解。自从电子计算机出现以后，非线性方程数值求解方法几乎代替了小扰动线性方程的求解方法。由于电子计算机的方便，过去不可想象的计算工作现在都能进行了。因此近年来许多天气研究工作中也出现了动力的数值分析，这标志着天气学和动力学的逐渐相互渗透，这种渗透对天气学和动力气象学都有促进作用。可以预期，这种数值分析方法今后还会有更大的发展。

近年来所发现的超长波是地球大气运动中尺度最大的天气系统，它逐渐为人们所注意，成为人们研究的对象。最近我国的中期预报方法之一就是从超长波预报入手的。超

长波和长波以及长波和短波是可以相互转化的。它们的相互转化是中期天气过程演变的关键之一，要作好中期预报，这种转化是要进行研究的。

低纬度(南北纬 $30^{\circ}$ 以内)地带占地球面积的一半，它是大气运动的能源。这一地区环流的演变不仅影响本区的天气，它也影响着中高纬度的环流。此外，还由于军事和政治上的原因，低纬度气象学逐渐成为近年来气象学中一个热门。对热带风暴进行的专门探测使人们对于这种破坏力强大的系统的结构和生成发展的原因有了比较深入的了解，这对于它的预报将是有帮助的。大气运动能量的一个很大的部分来自热带的海洋，近年来的研究证明，洋面能量是通过为数有限但发展强烈的对流性的云——所谓热塔带到高空去的，这在热带气象学中是个重要的发现。热带大部地区属于海洋，测站自然稀少，这是热带气象研究中一个大问题。卫星探测将可部分地解决这个困难（现在卫星还不能透过云进行云下的观测）。

海洋占地球的面积约十分之七，它供给大气以水分和能量，所以对大气运动有重要影响。同时大气环流也控制着海洋环流。它们是相互作用和相互影响的。要作好比较长

期的天气预报，海洋作用是必须考虑的。近年来这方面的研究大为增加，联合国的气象组织专门组织了有十几个国家参加的印度洋考察，其中一个重要工作是属于海洋气象的。今后这方面的工作还会发展。

天气动力学另一个进展是对许多天气系统（如热带风暴、局地性的风暴、西风急流等）的专门探测。为了这些系统专门设置了非常稠密的观测网（包括雷达、探空和飞机等）。探测结果不仅使人们对这些系统的生命史有了进一步了解，也发现了许多过去不知道的微结构。有些微结构的发现有着很大实用价值，如急流轴附近的下方常常会出现湍流——晴天湍流。它会给飞机造成很大的颠簸，甚至失事。知道了湍流发生的部位，就可以设法避开它。天气系统的特殊观测已收到了不少的效果，这种探测将来还会应用到其他系统或某一特殊现象中去。

\* \* \*

总之，近年来气象科学是在突飞猛进之中，它的跃进是实践，主要是军事实践的需要带出来的。因为人类的主要活动总不能离开大气，因此可以预期，气象科学还会有更大的跃进。